

吴佩孚几封通电整惨段祺瑞

通电，在民国史上是一种极其重要的政治手段。在重大的历史事件中，作为一种谋略手段，它被使用的频率之高，产生的影响之大，非一般公文所能比。当时的通电类似现在的公开信，是某个政党、团体或者个人（多为政要）为了公开表达自己的主张而使用的公关方式。其速度之快，范围之广，为其他方式所不及，因而成了各路军阀政客在重大事件前面抢占舆论阵地和道德制高点最有效的途径。他们往往连发通电，隔空对骂，不亦乐乎，甚至酿成几起波及全国的“电战”。其中最擅长运用通电、通电也写得最具特色的就是吴佩孚。

看准形势发通电 “整”段祺瑞

1918年吴佩孚第一次打通电战，就显示了他无与伦比的舆论操纵能力，运用之妙，如有神助。

1918年，北方的北洋军执行段祺瑞内阁的“武力统一”政策，与西南的护法军打得不可开交。直系将领吴佩孚时任中央陆军第三师师长。他驱兵疾进三湘，过襄樊，克岳州，夺长沙，所向无敌，势如破竹，很快把整个湖南纳入北洋军的麾下，牢牢掌握了南北战局的主动权。而湖南大败，则让西南护法军政府不战自乱，加之本身派系内讧，此时更显溃败之势，于是频频求和。可是就在段祺瑞翘首期待吴佩孚乘胜南指一举荡平两广时，吴佩孚突然罢战，与西南护法军签订了南北停战协定。

当时主战的段祺瑞正与主和的代总统冯国璋斗法，已经占据上风。总统大选在即，冯国璋自知当选无望，索性鱼死网破，誓不让一直觊觎总统宝座的段祺瑞得逞。而段祺瑞急需吴佩孚的胜利来做斗法的筹码，于是加紧笼络吴佩孚，破格授其“孚威将军”头衔，颁发

二等大绶宝光嘉禾章，还派心腹徐树铮带了巨款前去游说。

让段祺瑞始料不及的是，吴佩孚不仅不为所动，反于8月7日发表通电（阳电），大肆抨击段内阁的武力统一乃是“亡国政策”，说兵连祸结大战经年致使“同种残杀，生灵涂炭”，指责段祺瑞“直视西南为敌国，竟以和议为逆谋”，“以借款杀同胞，何异饮鸩止渴”，痛斥安福国会“伪造民意，酿成全国叛乱”。

这封通电吴佩孚没有直接发给段祺瑞，而是发给直系苏督李纯的，对段祺瑞不过是抄送。这对吴佩孚来说，是对全国军界态度和舆论风向的试探，然而对段祺瑞来说，却是更为阴毒的詈骂——吴佩孚对着别人骂他，还故意让他听清楚。

吴佩孚胆敢如此私自停战又破口大骂，是看准了形势风向：第一，全国人民反对内战反对亲日的气氛日益浓厚，国际上欧战已经结束，英美要恢复对中国问题的干涉，正在扶持反段力量，以抵抗段系背后的日本；第二，段系主战派内部也在自生矛盾，目前尚无足够的兵力来讨伐吴佩孚这个“常胜将军”和他的虎狼之师，更何况吴身在要冲，乃北方的“南天柱石”。一旦被逼急而转投西南，无

疑将使北京政府面临更大危机；第三，段祺瑞利用吴佩孚打天下而坐收渔翁之利（驱虎斗狼）的意图已经昭然若揭，吴不甘被其继续利用，而此时正可趁机与西南军阀陆荣廷等结成共同对付皖段的直桂联盟，以积累自己的政治资本。有了资本，也就有了对全国政局的话语权。

冯国璋、段祺瑞两败俱伤

内阁总理段祺瑞没料到会被一介师长如此公然毫不留情地大骂，一时竟无反应。

不想吴佩孚8月21日忽然又发出致冯国璋的通电，请他履行总统职责，“颁布全国一体停战之命令”，先谋和平再选总统。史称马电。为了造势，吴佩孚在署名时把赵春霆、张宗昌、冯玉祥、张敬尧一千人等也添加了进去。于是马电成了直系和皖系的联名通电。

吴佩孚善于打擦边球搅浑水，上次阳电结尾之处荡出一笔“曹经略使夙主和平，必赞成斯议也”，一句话把全不知情的曹锟给拉下水。这次马电不仅把冯玉祥、张敬尧卷进来，更让冯国璋脱不清干系。他主张先谋和平再选总统，一旦成为现实，无疑可以拖延总统选举，这个结果正合一直主和的代总统冯国璋的心意。吴佩孚此举是为了转移段祺瑞的火力视线，段果然上当，开始怀疑吴佩孚之前的停战议和乃是冯国璋的幕后阴谋。尤其是马电发表后，冯国璋直系下的长江三督都提议先解决时局后选总统，这更让段祺瑞怀疑吴佩孚是受了冯国璋的主使，说不定还有曹锟的参与。

吴佩孚移花接木，使段把主攻

方向对准了冯国璋和曹锟。冯、曹不得不通电予以解释。一团混乱之时，吴佩孚则跳脱出来，照录马电原文，发出致全国民众及各大报刊的通电（称养电），他把恳求大总统停战的要求向全国民众公开了。

有了前两封通电的绵密伏笔，这一次的通电立刻在全国引起轰动，人人皆知有个北洋军的师长数次通电，慷慨直言要求和谈，甚至不惜得罪内阁总理段祺瑞。西南联军纷纷通电响应。谭浩明、谭延闿通电说“奉读马电，大义凛然，同深赞服”，岑春煊更是通电称吴佩孚“霹雳一声，阴霾豁散”，莫荣新、唐继尧也不吝声援。一时间南北连绵通电，与吴佩孚同声相应。

一场热热闹闹的通电战打到10月份，北洋政府颁布停战令，南北开始谋求和谈，冯国璋段祺瑞两败俱伤，双双退出了总统竞争。而吴佩孚则异军突起，凭借几封通电而转圈大局，为中外瞩目，同时也积累了极高的人气和雄厚的政治资本，开始成为中国政坛、军界、报刊新闻的轴心人物。

吴佩孚名望扶摇直上

吴佩孚领略到通电的威力，于是再接再厉，从此通电不断，越战越勇。1919年五四运动时，吴佩孚通电痛斥北洋政府镇压学生：“大好河山，任人宰割，稍有人心，谁无义愤。……彼莘莘学子，激于爱国热忱而奔走呼号，前仆后继，以草击钟……如必以直言者为有罪，讲演者被逮捕，则是扬汤止沸，势

必全国骚然！”要求释放爱国学生，促开国民大会。

5月24日，北洋政府决定在巴黎和会上签字，吴佩孚“首先通电，请罢免曹、陆、章，惩办国贼”，又联合谭浩明、冯玉祥等通电反对签字。8月，段祺瑞安福国会破坏南北和谈，吴佩孚通电指斥“安福系危国祸民，腥闻天下”，声明他要“为国除奸，义无反顾”。济南发生山东督军协助日本人殴打车夫、逮捕商民、枪杀爱国志士的“济南血案”，吴佩孚通电抨击北洋政府对鲁民“不惟不赐延见——请愿者露宿风餐，奈九重万里，不得申诉——而反横加摧残，暴戾恣睢，淫刑以逞”！

几起事件一过，吴佩孚的名望更是风生水起扶摇直上。其以“外争主权，内除大奸”为主旋律的通电，因为顺应舆情而博得各大报纸一致好评。这种情形经过报纸的鼓吹立马烘托出吴佩孚“政治明星”式的魅力与光芒。吴佩孚俨然成了这一时期名震全国的意见领袖。大总统徐世昌曾叮嘱手下人：一定要注意和考虑吴佩孚的态度。

说吴佩孚的爱国通电不存在任何派系私图，也绝不可信。然而他一旦成为众望所归的“意见领袖”，再加运筹得当，也就有了呼风唤雨四两拨千斤的能量。舆论也是战场，通电也是枪炮。1920年直皖大战，直系能以吴佩孚一军的力量战胜段祺瑞的九万之众，应该说吴佩孚此前积累的名望和民心起了关键作用。

侯吉永文《文史天地》

本版诚征社会故事，要求情节曲折、内容真实，稿酬从优。投稿信箱：kbtgao@126.com；QQ群：100814558；电话：025-84783552

为肿瘤患者护航 中科灵芝孢子油特大优惠

中科灵芝拥有的 核心技术

- ★ 灵芝孢子常温物理破壁 确保灵芝孢子中成分有效且易吸收
- ★ 超临界 CO₂萃取灵芝孢子油 浓缩灵芝主要功效成分灵芝三萜类物质
- ★ 灵芝孢子油优选暨灵芝三萜测定 锁定灵芝孢子高效成分
- ★ 灵芝孢子油指纹图谱 确保孢子油中三萜类化合物质量的稳定可控
- ★ 灵芝孢子油全成分分析 确定孢子油功效成分的结构和组成

中科灵芝拥有的 国家专利

- ★ 一种增强灵芝孢子油抗肿瘤疗效的中药组合物 ZL200410014120.3
- ★ 一种抑制肿瘤的中药复方制剂及其制备方法 ZL200410065736.3
- ★ 一种抑制肿瘤的复合真菌中药口服制剂及制备方法 ZL03112703.7
- ★ 一种富含萜类的灵芝孢子油类制剂加工方法 ZL200610086075.1
- ★ 一种灵芝孢子的超临界加工方法 ZL99123952.0
- ★ ZL98331080.7 ★ ZL02311187.9
- ★ ZL02311189.5 ★ ZL02311188.7
- ★ ZL03131837.1 ★ ZL200410014121.8
- ★ ZL200510095630.2
- ★ ZL200610040558.8
- ★ ZL200610097229.7
- ★ ZL200730034051.7

12年来在中科灵芝孢子油的陪伴下，百万肿瘤患者顺利度过了手术、放疗、化疗等治疗阶段，成功的战胜了病魔，走向康复！

特大优惠 12月12日前
中科灵芝孢子油
买20赠6买40赠16

- 适用阶段
- 1. 放化疗毒副反应严重、白细胞偏低等
 - 2. 手术、放化疗后增强免疫力，防复发转移
 - 3. 无法手术、放化疗，争取带瘤生存

中科灵芝专卖 电话:025-83223131 地址:南京市中央路131号

灵芝具有 抑制肿瘤特性

最近由中科院研究员、灵芝非物质文化遗产传承人冯敏教授著述，凤凰出版传媒集团和江苏科学技术出版社共同出版的《灵芝百问百答——暨灵芝抗癌防病纪实》一经问世便反响强烈，该书作为灵芝类科普丛书深受读者喜爱。书中指出，灵芝能治疗多种疾病，具有滋补强身、扶正固本、安神止痛等作用，其中灵芝孢子富含多糖类、三萜类、甾醇类、生物碱、多种氨基酸及有机锗等成分，药理作用更广泛。大量临床实践表明，灵芝提取物具有较好地抑制肿瘤的作用。

灵芝提取物能激活巨噬细胞 对肿瘤细胞有直接杀伤效应

一般认为，灵芝提取物能激活巨噬细胞。巨噬细胞是机体抗感染、抗肿瘤参与特异性免疫及非特异性免疫形成的重要细胞，许多生物制剂可激活巨噬细胞，对肿瘤细胞有直接杀伤效应，同时还可通过分泌白介素I和肿瘤坏死因子间接发挥抗肿瘤作用，因此巨

噬细胞是人体内抗肿瘤的主要效应细胞之一。

灵芝提取物能影响T细胞功能。T细胞在机体抗肿瘤中的作用早已被关注，它能在保存自身前提下直接杀伤癌变细胞及其他各种异己分子，通过辅助B细胞产生抗体，增强机体体液免疫功能，可产生各种具有免疫增强作用和抗癌效应的淋巴因子，如白介素、干扰素、集落刺激因子等。因此T细胞是宿主抗肿瘤免疫主要效应细胞。

灵芝提取物能增强NK、LAK细胞活性。NK细胞是一种对肿瘤细胞具有毒性的杀伤细胞。LAK细胞是近年来发现的又一类重要的免疫活性细胞，在体内广泛存在，具有光谱和高效的杀瘤效应，在肿瘤监视中占重要地位。

灵芝可抗肿瘤血管生成 从而抑制肿瘤生长

灵芝能增强体液免疫功能。肿瘤细胞表面存在着抗原，可刺激肿瘤抗体的产生，间接发挥抗肿瘤作用。

通过抗体的调理作用，可促进吞噬细胞吞噬肿瘤，从而获得抗肿瘤能力。

灵芝能促进蛋白质、核酸合成。核酸、蛋白质是生命的物质基础，体内一切重要生命过程均与核酸和蛋白质有关。据研究，灵芝多糖能促进蛋白质、核酸的合成代谢，对血液、肝脏、骨髓细胞蛋白质或核酸的更新、合成等均具有明显的作用，并对机体细胞物质代谢和能量代谢的调节产生积极的影响，从而增强机体抵抗肿瘤及各类疾病的能力，促进病体的恢复。

美国科学家丹尼尔证明了灵芝能抑制乳腺癌和前列腺癌的细胞黏连和细胞转移。灵芝孢子能够抑制乳腺癌以及前列腺肿瘤细胞。此外，灵芝还可以抑制肿瘤细胞的转移。

法国科学院院士Amu的报告显示，灵芝可抑制肿瘤血管生成，从而抑制肿瘤生长。灵芝三萜具有抗肝脏肿瘤及抗肿瘤转移的作用，而含灵芝酸的三萜混合物能抑制肿瘤血管生长因子的产生，

灵芝组方可减轻放化疗副反应

放化疗是肿瘤临床治疗的基本手段，临床应用十分广泛。但由于缺乏选择性和针对性，杀灭肿瘤细胞的同时也会杀死人体正常细胞，会出现恶心呕吐、脱发、白细胞下降、肝功能受损等副反应。

专家建议患者在放化疗期间配合使用中科灵芝组方，毒副反应明显减轻。不少中晚期肿瘤患者放化疗时副反应严重，白细胞很低，治疗被停止，在服用组方后，白细胞恢复正常，顺利完成了放化疗。

专家建议患者在放化疗期间可选用中科灵芝组方，可以先用孢子油组方，等症状得到控制后改用孢子粉组方。统计资料显示，80%的肿瘤患者在放化疗时服用中科灵芝组方。